保护好长城,就是保护好我们的家

绿植环绕之中,镇北台静静伫立 在陕西省榆林市城北的红山之上。拾 级而上,登高望远,万里长城沿着山梁 沟峁绵延起伏,一座座墩台相守相望。 在其间,从镇北台1号墩台到镇北台4 号墩台之间的路,66岁的纪板娃已走 了大半生。

"还是娃娃的时候,我们就老来这玩,当时也不知道这是个什么。"操着一口浓厚的陕北方言,纪板娃将镇北台的故事缓缓道来。

榆林古时为边塞重镇,境内遗存 有战国秦长城遗址312公里、明长城 遗址1170公里。镇北台为明万历年间 所筑,是长城沿线最为宏大的军事指 挥台,有"万里长城第一台"之称。

纪板娃所在的榆林市榆阳区长城路街道吴家梁村,距离镇北台的直线距离仅有几百米。曾几何时,黄土高原饱受风沙侵袭。西北风呼呼地刮,吹来漫天风沙,经年累月,镇北台的基座也逐渐被黄沙掩埋。

"这儿以前都是土坡坡,人顺着坡就爬上去了,周边只要长点草,就有人来放羊。"指着镇北台东侧的一片花海,纪板娃回忆道。

1982年,彼时的榆林县文物管理委员会首次对镇北台进行文物调查和登记,由此拉开了镇北台保护的序幕。清沙、修缮、修排洪壕、植树造林·····一座雄伟高大的明代军事指挥台终于得以重现。

"40多年来,我们持续对包括镇 北台在内的沿线2公里长城展开保护,通过人防、物防、技防等多重手段, 逐步探索实现长城的预防性保护,做 好长城守护者。"榆林市镇北台长城文



绿植环绕中的镇北台。

新华社记者雷肖雷 摄

物管理所所长贺泽介绍。

高台雄踞,林木葱茏。成为景区的 镇北台如今声名远扬,游人如织。 2019年,土生土长的纪板娃选择成为 一名文保员,他每周都要从镇北台1 号墩台走到镇北台4号墩台巡查 一遍。

"这路我从小跑到大,你看这一层层的夯土,就是原来人筑墙的手法;你看这两个裂缝之间的墙跟旁边的不一样,就是补修的……"提及长城,纪板娃如数家珍,他热爱岁月在长城墙体上冲刷出的"一笔一划"。

弘扬长城文化,讲好长城故事,越 来越多的当地人开始加入到守护文化 遗产的队伍之中。数据显示,目前榆林市已陆续建立了68个长城保护工作站,先后聘用了300余名文保员实现常态化巡查守护长城。

"近年来,我们立足榆林长城资源 优势,指导全市长城沿线各县市区进 行长城保护管理和安全巡查,深度挖 掘长城文化,开展长城保护宣传进校 园、进乡村、进社区等活动,全面提升 广大群众自觉保护长城的意识,取得 了明显成效。"榆林市长城保护中心主 任姬翔月说。

从黄沙掩埋到绿植覆盖,镇北台 实现了绿色"逆袭",也开始依靠科技 手段巩固保护成果。约90处视频监控



纪板娃巡查长城沿线。

新华社记者雷肖霄 摄

点位、数十处红外传感设备……现代 科技为古老的长城保护筑牢安全 屏障。

走进位于榆林市镇北台长城文物管理所的安防控制中心,大屏上镇北台的边边角角一览无余。"科技手段的引入使文物保护工作更加得心应手,如果发生沉降或者位移,我们能迅速掌握情况。"贺泽说。

巍巍长城,蜿蜒万里。站在镇北台之上极目远眺,无定河绕城而过,毛乌素沙漠已是绿洲。作为昔日的边防重镇,榆林已成为中西部重要的经济增长极之一。"保护好长城,就是保护好我们的家。"纪板娃说。

据新华社电



巴丹吉林: "大漠旷野"与"湖光山色"的神奇组合

每当提及沙漠,人们便会联想到酷热的气候、寸草不生的黄沙和肆虐的沙暴。然而,在内蒙古阿拉善盟,有一片不一样的沙漠,巴丹吉林沙漠不仅有茫茫沙海,还有植物、动物、泉水、湖泊,甚至还有牧民居住其中,"大漠旷野"与"湖光山色"在这里实现了神奇的结合。

极具独特性的景观

9月下旬,阿拉善右旗进入旅游旺季,巴丹吉林沙漠以其独特的景观吸引着八方来客。就在两个月前,7月26日,巴丹吉林沙漠——沙山湖泊群在第46届联合国教科文组织世界遗产委员会会议上申遗成功,被列入《世界遗产名录》,填补了中国世界自然遗产中没有沙漠类型的空白。

巴丹吉林沙漠地处阿拉善高原, 属中国西北极干旱的温带荒漠地区, 总面积4.92万平方公里,阿拉善右旗 境内3.5万平方公里,以"奇峰、鸣沙、 湖泊、神泉、古庙"五绝著称。

世界遗产委员会指出,全球少有沙漠可以与巴丹吉林沙漠比肩,巴丹吉林沙漠的景观和不断变换的地质地貌特征,令人叹为观止。

世界遗产委员会在描述巴丹吉林沙漠时指出,它的重要标志有:世界最高的固定沙山,相对高度达460米,世界最密集的沙漠湖泊,最广阔的鸣沙区域,多样的风蚀地貌。

宝石 般璀璨的沙漠湖泊

巴丹吉林沙漠的最大独特之处

莫过于众多海子(湖泊)分布其中。沙漠中已探明的湖泊144个,如果从高空俯瞰巴丹吉林沙漠,沙山与沙丘间的湖泊星罗棋布,如同不同颜色的宝石镶嵌在黄色的天鹅绒上。

专家介绍,巴丹吉林沙漠湖泊和沙山的形成与该地区地下水的循环交替直接相关。有学者认为,巴丹吉林沙漠湖泊主要接受来自东部雅布赖山区区域地下水侧向补给和沙山地下水补给形成。

在巴丹吉林144个湖泊中,淡水湖有12个,绝大多数为咸水湖,由于湖中富含各类矿物元素以及盐生生物,湖泊颜色会呈现粉红色、红色、绿色、蓝色等多种颜色,形成如宝石一般的各色"海子"。

除了自然美景,由于沙漠中长期 有牧民生活,巴丹吉林沙漠还蕴含着 众多人类活动遗迹,比如位于沙漠腹 地苏敏吉林的巴丹吉林庙,被誉为 "沙漠故宫",这座孤独的庙宇已经在 沙漠中矗立了200多年,见证着沙漠 居民的生活变迁,历久弥新。

由于巴丹吉林沙漠的独特魅力 和神秘色彩,这里受到越来越多游客 和探险者的关注和青睐,吸引着来自 国际和国内的游客不断前来探秘。



9月21日,拥有"沙漠故宫"之称的巴丹吉林庙在湖光山色之中映出倒影。 中新社记者 陈渊 摄

风沙地貌的 博物馆

巴丹吉林沙漠是中国第三大沙漠和第二大流动沙漠,它呈现出沙漠演进的历史价值,从沙丘到沙丘链再到沙山,堪称沙漠地貌形态的博物馆。

研究表明,巴丹吉林沙漠内的独立沙丘大约有6000多座。巴丹吉林沙漠的最高沙峰必鲁图峰,超过了世界上最大的撒哈拉沙漠中最高沙丘

的高度,堪称世界沙漠的"珠穆朗玛峰",沙山气势磅礴,沟壑纵横,沙壁如峭,令人震撼。

同时,巴丹吉林沙漠还拥有世界上最广阔的鸣沙区,被誉为"世界鸣沙王国"。尤其以鸣沙山最为出名,由于鸣沙山的沙粒呈现较为均匀的球形或近似球形,使得沙粒之间的接触面积较小,空隙较大,当有风吹过或者人们沿沙下滑时,就会发出嗡嗡的声响,且气候越干燥时发出的声响越大。

据中新社电